



# 人工智能行业：可信人工智能白皮书



## 可信人工智能发展建议

打造可信任的人工智能系统已经成为各界关注的焦点和努力方向。通过实践可信人工智能方法论，有助于提升人工智能的可信水平，让其更好的被社会大众接受。可信人工智能并非一成不变，而是伴随着人工智能技术、伦理、法律的发展，将会不断演进以适应新的发展需要。这也将对所涉及到的各类主体提出新的要求。

### （一）政府层面加快推动我国人工智能监管及立法进程

构造体系化的人工智能法律监管框架。一是完善现行法律法规以适应发展需要，在《网络安全法》、《数据安全法》，以及未来将发布的《个人信息保护法》等基础上，梳理人工智能系统监管过程面临的适用问题，不断完善法律法规。二是推进新立法工作主动应对新风险，深入研究人工智能引发的新问题和新态势，及时梳理形成立法建议。

三是创新手段推进法律的落地执行，探索采用试点、沙箱等监管方式，研发智能化监管工具，不断提高监管的效率和灵活性。此外，要坚持统筹推进人工智能领域国内法治和涉外法治，积极参与多双边区域合作机制，推动国际间人工智能治理规则制定，寻求共识、弥合分歧。

（二）技术研究层面需全面做好体系化前瞻性布局可信人工智能一体化研究将是未来重要趋势。当前针对可信人工智能的研究，多是从安全、隐私、公平等单一维度展开。已有研究工作表明，安全性、公平性、可解

释性等不同要求之间存在相互协同或相互制约的关系，若仅考虑某一个方面的要求则可能会造成其他要求的冲突。因此需要针对可信人工智能构建一体化研究框架，以保持不同特征要素之间的最优动态平衡。

面向可信通用人工智能（AGI）的研究需要提前布局。目前无论是人工智能治理还是可信人工智能的工作，大多是面向弱人工智能技术及应用来进行的，通用人工智能甚至是超级智能尚未引起足够关注，而这些一旦出现将是关乎人类命运的重大事件，需要具有前瞻性的布局，如通过发展超级深度学习、量子机器学习等前沿技术探寻通用人工智能的发展路径。同时，我们也需要在探索强人工智能时开展可信相关的研究工作。

（三）企业实践层面需匹配业务发展实现敏捷可信企业拓展人工智能技术应用过程中应注重可信人工智能敏捷迭代。随着人工智能技术与不同行业的广泛融合，其应用深度与日俱增，企业所面临的可信特质要求将不断扩充，这就对企业应具备的可信实践能力提出了更高的要求。一方面应研发可信人工智能检测和监测工具，以匹配业务发展需要，并针对行业应用的独特性进行升级和迭代。

另一方面应积极与监管部门对接，主动配合参与数字沙盒、安全港、试点应用、标准合规等监管措施，构建内部和外部相协调的敏捷可信机制。

（四）行业组织层面需搭建交流合作平台打造可信生态

鼓励行业组织围绕可信人工智能领域搭建专门交流平台，号召产业各

方共同打造可信人工智能生态。可信人工智能是一项复杂的系统化工程，需要多方共同参与，应充分发挥行业组织优势，广泛吸纳各方优秀实践经验，编制可信人工智能操作指引；围绕人工智能研发管理、技术保障、产品应用等方面，建立完善可信人工智能标准体系；加快研发人工智能测评和监测能力，运用评估测试、跟踪监测等多种手段，持续推动可信人工智能在产业界落地。

关键词: 人工智能 网络安全

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_33162](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_33162)

